

# 第六屆國外語言學研討會紀要

鄧思穎

加州大學爾灣分校語言學系

第六屆國外語言學研討會於1996年11月15日至17日在北京語言文化大學(原北京語言學院)舉行，由中國社會科學院語言所和北京語言文化大學聯合舉辦。與會代表約七十人，有三十七位學者宣讀論文，其中二十位在大會發表論文，十七位在小組發表論文。中國社會科學院語言所所長江藍生、北京語言文化大學副校長崔永華、中國社會科學院語言所沈家煊和北京語言文化大學方立首先在開幕禮致辭，大會最後由沈家煊和方立作總結，並由崔永華及中國社會科學院語言所副所長董琨致閉幕辭。

這次大會的主題為「形式語言學的最新發展」和「語言和認知」。發言的學者就大會所定的兩個主題介紹了目前國外流行的語言學理論和國外研究漢語語言學和語言學理論的最新情況。從這次研討會所見，與會者主要關心的理論和研究主題包括以原則參數語法(Principles-and-Parameters approach)為理論架構的句法理論和語言獲得理論、認知(cognitive)語言學特別是隱喻的研究、功能(functional)語法學等課題。除了介紹當代語言學理論外，與會者還注意到如何應用那些理論在漢語語言學的研究，例如利用原則參數語法、人類認知結構和認知策略理論分析漢語的語言現象，並且得出具有啟發性的成果。可是，當今流行的語言學理論往往並非建基於漢語的語料上，因此借用國外的理論來分析漢語總難免會有不相配的問題。如何利用漢語語料對語言學理論作出修正和補充也成為與會者普遍關心的問題。

## 大會發言

- |     |                           |
|-----|---------------------------|
| 沈家煊 | 漢語語法研究中的認知——功能取向(中國社會科學院) |
| 方立  | 中心語驅動短語結構語法評介(北京語言文化大學)   |
| 李行德 | 量詞提升與轄域獲得研究(香港中文大學)       |
| 胡壯麟 | 語言、隱喻與認知(北京大學)            |
| 林茂燦 | 語音理解與語言學知識(中國社會科學院)       |
| 黃昌寧 | 從單語詞典中獲取定義原始方法的研究(清華大學)   |
| 鄧思穎 | 語言差異、參數理論與經濟原則(加州大學爾灣分校)  |
| 程工  | 漢語句子的詞庫表徵與初級推導(解放軍外語學院)   |

- 文玉卿 情景的個體化在粵語體貌詞尾的體現(香港城市大學)
- 古川裕 事物的「顯眼性」與名詞的「有標性」(大阪外國語大學)
- 王嘉齡 音系學與認知科學(天津師範大學)
- 孫宏開 關於原始漢藏語音節結構構擬的理論思考(中國社會科學院)
- 袁毓林 定語順序的認知解釋及其理論蘊涵(清華大學)
- 陸儉明 今後漢語語法研究之管見(北京大學)
- 劉耀武 淺談認知科學的語言理論(黑龍江大學)
- 錢敏汝 跨文化經濟交際中的認知過程(北京外國語大學)
- 高遠 英漢說明文語篇結構比較及思維方法(北京航空航天大學)
- 范開泰 漢語語言學界與外語語言學界的溝通與結合(上海師範大學)
- 崔希亮 談「在」及其他(北京語言文化大學)
- 郭銳 方位參照(北京大學)

#### 分組發言

- 鄒崇理 動態蒙太格語法(中國社會科學院)
- 胡建華 漢語空語類研究(山東大學)
- 路繼倫 喬姆斯基最近一些看法的介紹(天津師範大學)
- 張國憲 句法位置與同現制約(淮北煤炭師範學院)
- 崔健 「點」與「面」(吉林延邊大學)
- 程琪龍 語言學研究的認知觀(廣東汕頭大學)
- 林書武 國外隱喻研究綜觀(中國社會科學院)
- 趙文芳 語言功能隱喻與認知(北京大學)
- 趙豔芳 認知的發展與隱喻(解放軍外語學院)
- 左岩 How do you know what I really mean by saying this and conversely how do I know what you really mean by saying that?(北京大學)
- 田潤民 整合、緩推和橋接(西北工業大學)
- 貢獻 相關句子的記憶(解放軍外語學院)
- 晏懋思 認知科學中的兩種語義觀(廣東外語外貿大學)
- 于暉 晦暗語境及其理論溯源(解放軍外語學院)
- 李平 淺析認知圖式在閱讀理解中的應用及其自身的確立和完善(解放軍外語學院)
- 張凱 喬姆斯基理論和語言測驗(北京語言文化大學)
- 王海峰 場獨立性/場依賴性、內省性/衝動型兩種認知方式與英語語言學習的關係(解放軍外語學院)